

# 五方面新举措加力促就业创业

## ——国务院常务会议解读

就业是民生之本,创业能催生更多市场主体带动就业。9月7日召开的国务院常务会议,从失业保险补助、支持平台经济、帮扶初创企业等五方面部署一系列新举措,加力促进就业创业。

专家表示,这些针对性举措瞄准了当前稳就业的重点领域,随着其加快落实落地,将有助于拓展就业空间,缓解当前依然存在的就业压力,进一步稳市场主体稳就业。

今年以来,就业政策“组合拳”继续靠前发力,社会保险方面实施了“降返补”揽子政策,有效稳住就业基本盘。1至7月,全国城镇新增就业783万人。7月份,全国城镇调查失业率为5.4%,比上月下降

0.1个百分点。

此前推出的失业保险留工补助政策,有力支持了中高风险疫情地区和五个特困行业的参保企业稳岗拓岗。政策实施3个月期间,已向291万户企业发放补助资金135亿元。

这次国务院常务会议进一步提出,将实施留工培训补助地区,由失业保险结余备付24个月放宽到18个月;将两年内未就业高校毕业生、登记失业青年纳入扩岗补助;对失业人员及时发放失业保险金等。

“这将更大力度发挥失业保险保生活、防失业、促就业的功能,用‘真金白银’鼓励企业吸纳更多青年,特别是高校毕业生就业,保

障好失业人员的基本生活。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授李长安说。

灵活就业具有就业“蓄水池”作用。会议要求,支持平台经济稳就业;对依托平台灵活就业的困难人员,两年内未就业高校毕业生给予社保补贴;运用专项贷款支持平台企业。

近年来,依托互联网平台企业就业的灵活就业人员数量大幅增长。李长安表示,推出这方面的支持举措十分及时必要,有利于提振平台企业的发展信心,增强吸纳就业的能力。

会议提出,创业担保贷款人因疫情遇困的,可展期1年还款;引导银行增加中小

微企业首贷、信用贷、续贷、中长期贷款等。鼓励保险资金等依法投资创投基金;优化创投企业股东限售期,便利回收资金再投资。政府投资的创业孵化基地等,尽其所能拿出场地免费供给初创企业。

“这些细化举措将持续优化创业环境,激励更多资金进入创业领域,加大对初创实体的融资、场地等帮扶力度,充分发挥创业带动就业的‘倍增效应’。”李长安说。

企业有需求、有订单、有竞争力,才能稳定发展,持续稳岗扩岗。

除了五方面促就业举措,会议还提出,要着力以消费和投资拉需求、促进社会投

资、以投资带消费;对部分领域设备更新改造贷款阶段性财政贴息和加大社会服务业信贷支持,促进消费发挥主拉动作用;确定依法盘活地方专项债结存限额的举措,更好发挥有效投资一举多得作用。

为激发企业活力,增强发展新动能,会议指出,要实施支持企业创新的阶段性减税政策,期限截至今年12月31日。

“会议部署的举措覆盖企业科技创新多个环节,将激励企业增加投入提升创新能力,推动企业加快转型升级,以高质量的发展稳增长促就业。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说。(据新华社)



临时安置点里的孩子们

图为9月8日,在四川省石棉县新民乡海耳村临时安置点,老师带领孩子们做游戏。四川省甘孜州泸定县6.8级地震发生后,在雅安市石棉县的临时安置点里,老师和志愿者带领孩子们学习、画画、做游戏,在这个特殊时期安抚和陪伴他们。截至9日12时,泸定6.8级地震已造成88人遇难,其中甘孜州泸定县50人遇难,雅安市石棉县38人遇难,地震还造成30人失联、400余人受伤(其中危重伤11人、重伤38人)。(据新华社)

## 今年中秋节来得有点早

“暑退九霄净,秋澄万景清”,今天是中秋佳节。印象中的中秋节大都与国庆节非常接近,但今年中秋节显然来得有点早,距离国庆节还有20天。天文科普专家表示,今年中秋节是2015年至2032年这18年中最早的,属“早中秋”。

中秋节又称月亮节、团圆节等,由上古时代秋夕祭月演变而来。作为我国传统节日之一,直到唐朝初年,中秋节才正式作为节日出现,到宋朝时期逐渐盛行,到明清时期成为我国的主要节日。中秋节寄托了人们祈盼风调雨顺、五谷丰登、团圆幸福、花好月圆的美好向往。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赵之珩介绍,中秋节属农历节日,而农历节日对应的公历日期都是不固定的。1901年至2100年这200年的统计结果显示,中秋节对应的公历日期最早可落在9月7日,最晚可

落在10月8日。因此,公历每年9月7日至10月8日中的任何一天为中秋节均属正常。

就21世纪这100年而言,最晚的中秋节出现在公历10月6日,共有4次,分别为2006年、2025年、2063年和2082年;最早的中秋节出现在公历9月7日,仅有1次,为2052年。而中秋节出现在公历9月8日,共有4次,分别为2014年、2033年、2071年和2090年;中秋节出现在公历9月9日,共有2次,为2060年和2098年。由此来看,今年中秋节虽然不是最早的,但确实来得有点早。

中秋节在公历日期中虽然有早或晚的变化,但这并不影响人们感受传统节日的魅力。2006年,中秋节被列入我国第一批国家级非物质文化遗产名录。十余年来,中秋节所蕴含的传统文化被陆续发掘出来、传承下去。(据新华社)

## 我国将于国庆假期及前后推行核酸“落地检”

在8日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,国家卫生健康委疾控局副局长吴良有表示,我国将在国庆假期及前后推行“落地检”,按照“自愿、免费、即采即走、不限制流动”原则,为跨省流动人员到达当地后提供一次核酸检测服务。

“这是防范输入性疫情的重要措施,有效推动防控关口前移。”吴良有说,各地要科学测算流动人员数量和到达时间等,在机场、火车站、长途客运站、跨省高速公路服务区、港口、旅客服务区等地设置足够的核酸采样点,配备充足的采样人员,方便跨省流动人员抵达后第一时间开展检测;按照要求及时完成核酸检测,并将核酸检测结果纳入健康码,方便群众查询检测结果。

随着假期临近,人员流动性增加。按照国务院联防联控机制工作部

署,在全面落实第九版防控方案的基础上,我国强化优化了一系列防控政策措施。

据介绍,除了推行“落地检”之外,旅客需持有48小时内核酸检测阴性证明乘坐飞机、高铁、列车、跨省长途客运汽车、跨省客运船舶等交通工具。入住宾馆、酒店和进入旅游景区等人流密集场所时,要查验健康码和72小时内核酸检测阴性证明,从外省(区、市)返回的建筑工地人员要查验48小时内核酸检测阴性证明。非必要不举办培训、会展、文艺演出等大型聚集性活动。确需举办的,落实防控措施,参加人员需扫码登记、查验48小时内核酸检测阴性证明。

吴良有说,国庆假期及前后的防控措施执行时间为2022年9月10日起到10月31日止。(据新华社)

## 种牙医疗服务价格调控三大看点

口腔种植“天价收费”、低价种植广告欺骗患者、用“好处费”“介绍费”收买客源……近年来,我国种植牙需求连续呈现两位数的高速增长,但也出现了部分医疗机构收费不规范等问题。

为规范牙科医疗服务和耗材收费,国家医保局8日公布《关于开展口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理的通知》,提出将三级公立医院单颗常规种植牙的医疗服务部分价格调控目标定为4500元,符合特定条件的地区或医疗机构允许适当放宽,放宽比例不超过20%。

### 看点一:

种牙医疗服务调控价是怎么确定的

口腔种植的费用大致分为种植体、牙冠和医疗服务三个部分,其中医疗服务部分的费用占比较高。

此前,国家医保局开展口腔种植收费和医疗服务价格调查登记,初步结果显示,医疗服务部分的费用高是种牙贵的重要原因之一。以各省份公立医疗机构单颗常规种植为例,医疗服务部分的平均费用超过6000元,一些地方费用超过9000元。

国家医保局医药价格招采司医药价格处处长翁林佳介绍,医疗服务费用偏高,既有项目设置不合理、过度分解等原因,也有定价过高、巧立名目乱收费等原因。

国家医保局前期征求意见,多数意见认为应当在规范收费时引导全流程费用回归合理区间,部分意见认为应当考虑技术劳务价值、技术水平、风险程度以及资源稀缺性。

综合患者、医疗机构等多方意见后,三级公立医院单颗常规种植的医疗服务价格调控目标确定为4500元,包括门诊诊查、生化检验和影像检查、种植体植入、牙冠植入等费用,但不含种植体和牙冠的费用。此次口腔种植价格专项治理主要目的

是把一些地区一些医院的畸高价格“控”下来,当前医疗服务价格已经在调控目标以内的地区,仍然按照现在的价格执行。

对于符合特定条件的地区或医疗机构,通知明确允许适当放宽调控目标。如允许经济发达、人力等成本高的地区根据本地实际放宽医疗服务价格调控目标,放宽比例不超过20%。

“公立医疗机构的具体收费以当地医疗保障部门制定公布的价格政策为准,如涉及需要植骨、软组织移植、牙周治疗等额外服务,实际收费可能会有所突破。”翁林佳说。

### 看点二:

通过集采、竞价挂网促种植体、牙冠降价

除了规范口腔种植医疗服务费用外,国家医保局还将开展种植牙耗材集采、牙冠竞价挂网等举措,进一步推动口腔种植价格治理。

通知明确,将实行四川省牵头、各省份全部参与的联盟集中带量采购种植牙耗材,要求提供口腔种植服务的公立医疗机构全部参加,动员民营医疗机构积极参加,实现以量换价。

目前,公立医疗机构采购高端品牌种植体价格区间在每套4000元至6000元,其他种植体每套2000元至3500元,流通过程仍存在价格虚高空间,集采后价格将有不同程度下降。

由于种植牙冠加工制作的个性化要求高,现阶段主要探索通过竞价挂网降降价。由四川省先行先试,形成牙冠价格的参照系,国家医保局指导其他省份实施价格联动。公立医疗机构根据临床需求自主选择,按挂网价格“零差率”销售牙冠,其中由第三方工厂生产的牙冠,价格包含种植过程中返厂调改的费用,不得额外向患者

收费。

据悉,公立医疗机构从第三方工厂采购的牙冠大多每个1000多元,自制牙冠价格更高,竞价挂网后将会有一定程度下降。

此外,将探索建立口腔种植的价格异常警示制度,把价格投诉举报较多、定价明显高于当地平均水平、拒绝或消极参与种植牙集采、虚构事实贬损参与集采的单位和中选产品、不配合调控工作维护虚高价格的各级各类医疗机构列入价格异常警示名单。

### 看点三:

如何保障质价相符的口腔种植服务

在价格下降后,如何保障高质量口腔种植医疗服务?

专家介绍,口腔种植服务品质涉及多方面因素,不仅与种植体、牙冠的产品质量和医生的技术水平相关,也和患者原有口腔条件、种植后用牙习惯等相关。

此次口腔种植价格专项治理在种植体耗材集采、医疗服务价格等多个方面采取措施,保障群众获得高质量、有效率、能负担的缺牙修复服务。

在种植体耗材集中带量采购中,国家医保局将指导四川省探索符合种植体特点的采购方式,尊重临床选择权和使用习惯,采取多家中选的方式,为患者提供不同需求层次的种植体耗材,促进口腔种植服务质量保持稳定。

同时,口腔种植医疗服务价格调整与医疗质量挂钩,引导医疗机构提升医疗质量。如口腔种植成功率高、公开服务质量信息、承诺接受监督和检查的医疗机构,可以放宽调控目标。

据悉,种植体、牙冠、医疗服务等各项价格的治理措施将在2022年12月至2023年3月在各省份陆续落地实施。(据新华社)

## 便利二手车交易登记 公安交管部门出实招

记者9日从公安部获悉,为进一步降低二手车交易登记成本,更好促进汽车梯次消费和二手车市场持续健康发展,公安交管部门近日推出系列便利二手车交易登记新措施。

便利企业经销二手车。已备案销售企业办理待售的非营运小微型载客汽车办理转让登记时,公安交管部门实行单独签注管理,核发临时行驶车号牌,便利二手小客车商品化流通。销售企业已备案营业执照及公章影像的,向公安交管部门申请转让登记时可提交加盖公章的营业执照复印件,无需再提交原件。

便利群众查询车辆状态。公安交

管部门将提供“交管12123”App车主查询、出示车辆抵押登记信息服务,方便二手车交易中确认车辆状态,促进二手车诚信交易、放心消费。

推进“一站式”交易登记服务。公安、商务部门鼓励具备条件的销售企业、交易市场等设立机动车登记服务站,提供交易、开票、登记等“一站式”服务,减少群众往返办事负担。

此外,公安交管部门将加强对机动车登记服务站监管,指导服务站点规范便捷协助办理登记业务。对存在违规办理交易手续、违规使用临时行驶车号牌等企业,公安、商务部门将依法依规予以处理。(据新华社)

## 我国邮政快递隐私面单使用量日均达1亿单

记者9日从国家邮政局获悉,邮政快递领域个人信息安全治理专项行动取得显著成效。截至目前,隐私面单日均使用量达到1亿单左右,累计侦破窃取、贩卖寄递信息案件189起,寄递企业信息安全得到进一步夯实。

国家邮政局市场监管司副司长林虎虎说,2022年3月,国家邮政局、公安部、国家网信办三部门联合实施为期半年的邮政快递领域个人信息安全治理专项行动。三部门建立联合工作机制,部署主要寄递企业总部开展网络安全风险排查自查整改活动,集中侦破一批从业人员偷拍面单进行贩卖、利用“木马”从电商或快递仓库窃取订单物流信息的典型案例,推行隐私面单、虚拟号

码等个人信息去标识化技术。

林虎虎说,主要快递企业自有渠道寄递服务已基本实现隐私面单功能全覆盖,快手、抖音、华为商城等电商平台已经与部分快递企业达成隐私面单全量合作协议,淘宝平台隐私面单功能已覆盖4亿活跃用户,每日订单数超500万份。

同时,专项行动以来,各地公安机关针对涉邮政快递领域侵犯个人信息违法犯罪行为立案189起,抓获犯罪嫌疑人654名。各级邮政管理部门查处寄递企业违法违规行为377件,指导企业开展信息安全教育9000余场,其中京东快递实现了30余万从业人员信息专项培训、测试全覆盖。(据新华社)